

EL ECO TOLEDANO

FRANQUES
CONCRETADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

SE HAN NATIENDO Y EL SE HAN CIRCULACION DE EN PROVINCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

FÁBRICA Á VAPOR "MARIN"
DE JABONES PUROS
EL QUE LO PRUEBA NO QUIERE OTRO
De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos y Comestibles
PASEO DE LA ROSA, 5
Depósito: Hombre de Palo, 7.—Casa de "MARIN."

DE SUBSISTENCIAS

LO QUE VA DE AYER Á HOY

No mereceríamos, en verdad, llamarnos españoles, si la mitad del tiempo no lo invirtiéramos en censurar á los gobernantes y criticar á cuantas personas se hallan investidas de autoridad, poniendo en la censura y la crítica toda la pasión y saltándonos lindemente á la torera, para más españolismo, la justa alabanza y el reconocimiento de los servicios prestados por esos gobernantes y esas autoridades.

Circunscribiéndonos á Toledo, bien fácil es encontrar en las colecciones de los periódicos quejas y censuras de la gestión de las autoridades, á las que de continuo se fustiga despiadadamente por los más fútiles motivos; y no en las columnas de los periódicos, sino también en las tertulias del Casino, en la *peña* de la botica, en las mesas del café, donde quiera que se reúnen cuatro ciudadanos pacíficos de los que no tienen otra misión que politiquiar y demoler reputaciones.

Todos fuimos de acuerdo para censurar las medidas adoptadas por la Alcaldía y el Ayuntamiento el año pasado, cuando, para conjurar la crisis obrera y contrarrestar la elevación del precio del pan, se echó mano del dinero consignado para otra atención, para pagar la diferencia del precio de tan indispensable artículo; medida inspirada en el mejor deseo, pero que no benefició ciertamente á la clase jornalera, en cuyo favor se adoptó. Las censuras entonces fueron justas, pues aquella resolución no era otra cosa que una manera de escalear el problema, sin acometerle de frente, valientemente.

Posteriormente, se ha aplaudido, aunque con excesiva tibieza, al Alcalde, señor Maymó, por su enérgica actitud en la cuestión de los trigos y por su hábil gestión para desbaratar las combinaciones de los panaderos, empeñados en la subida del precio. Pero estos aplausos han sido aislados, poco entusiastas y no suficientes para estimular á la Alcaldía para persistir en su loable conducta al verse acompañada de la opinión. Españoles al fin, nos era difícil reconocer paladinamente que el Alcalde había acometido de frente y con acierto el problema de las subsistencias y que mientras en otras provincias, según leemos en la Prensa, esta cuestión reviste caracteres de gravedad, en Toledo está resuelta por completo.

Basta, para darse cuenta de la importante gestión del Sr. Maymó en la Alcaldía, recordar lo que va del año pasado á

este. Catorce mil pesetas costó al Ayuntamiento el año anterior la diferencia del precio del pan, y en esta época, á principios de Junio, aún se temía una mayor elevación. Este año no ha sido preciso gastar un sólo céntimo, y en los momentos actuales vivimos tranquilos y confiados, seguros de que podemos esperar á la próxima cosecha, sin temor á subida alguna.

Ese es el resultado de una labor inteligente y enérgica, que es justo que Toledo agradezca, recordando lo que va de ayer á hoy.

TU MIRADA

(SONETO)

Casa tenue y sutil, luz recogida,
es el mirar que, inquieto, me enamora,
el que suspenso interrogando ahora
me envuelve en velos de calor y vida.
¡Oh poder de esa llama, que, escondida,
fulge al salir la sempiterna aurora;
o la pestaña azul se descolora
y en iris se transforma embebecida.
Isis de claridad que se diluye
y que fluye invisible y que refuye
y dirige su fuerza á un objetivo;
á m s ojos, que, en forma de canales,
dejan pasar las aguas naturales
en cuyas ondas me estrechezco y vivo.

Juán HERRERO

CRÓNICA

Al César lo que es del César

D. Julián Echevarría, empresario de la Plaza de Toros de Madrid, ha dirigido una carta á todos los periódicos, diciendo que en lo sucesivo no cederá el circo taurino para celebrar mítines.

Sí, señores; cada cual hace de su capa un sayo y el que no esté conforme que levante el dedo. La Plaza de Toros no se ha hecho para pronunciar discursos, sino para proferir procaçidades é insultos; cualquier acto cultural que en la Plaza de Toros se celebre, puede ser motivo de escándalo y quién sabe si también de destrucción é incendio. Es, pues, muy conveniente cerrarla á piedra y lodo fin de que cumpia exclusivamente su admirable misión de fomentar la barbarie.

Con todo el respeto debido al gran influyente Sr. Echevarría, nos atrevemos á exponer nuestra modesta disparidad con su estrecho criterio. Comprendemos, desde luego, cuán lógico es que cada cosa sirva á su objeto y cada edificio á su fin, y en este sentido nada tendríamos que oponer si siempre y en absoluto la Plaza de Toros no hubiera tenido otra misión que la de celebrar corridas. Pero cómo va á negarse el Sr. Echevarría á que en la plaza se celebren actos políticos—que al fin y al cabo envuelven cultura,—cuando en ella se han celebrado espectáculos grotescos,

como el de Charlot y Llapisera, y brutales, como el de la lucha de un toro con un tigre?

Por otra parte, suponer que todas las personas que concurren á un mitin van animadas de un mortífero espíritu de devastación, es hacer muy poca justicia á los hombres políticos. ¿Es que en las corridas no se ha registrado nunca ningún alboroto? ¿Por qué, entonces, va un piquete completo de la Guardia civil, amén de la Policía y de la Guardia de Seguridad?

Reconozca el Sr. Echevarría que ha estado un poquito equivocado al tomar su rotunda determinación. Los exclusivismos no están bien nunca y mucho menos en instantes en que se ventila nada menos que la paz de la nación. Se consistió al Sr. Maura exponer sus ideas; se ha permitido después á las izquierdas defender las suyas; ¿con qué derecho se va á negar á otros ciudadanos lo que á aquellos se concedió? Se busca la Plaza de Toros por ser el edificio de mayor capacidad, pues si otro hubiera como él y no fuera Plaza de Toros, seguramente no se acudiría á ésta. ¿No lo ha comprendido así el Sr. Echevarría?

Además el Sr. Echevarría no cede la plaza, sino que la arrienda; que no es lo mismo. Y una de dos: ó la tiene como objeto de lujo—aparte de los días de corrida—para prestarlo graciosamente á sus amigos, ó la tiene como medio de explotación. Si lo primero, no ha debido cobrar un céntimo en los dos mítines celebrados. Si lo último, debe seguir arrendándola á todo el que se lo pida. Dirá él que hay precedentes en los dueños de otros edificios—algunos teatros, el circo de Price—que se han negado repetidas veces á cederlos para la celebración de mítines. Perfectamente; eso es verdad. Pero ¿por qué se han negado? Precisamente porque el número de concurrentes excedía siempre al de las localidades, cosa que no pasa en la Plaza de Toros, donde caben veinticinco mil personas y para que á un mitin asistan veinticinco mil personas necesita ser importante y requiere un local enorme, un local que sólo en España puede encontrarse en la Plaza de Toros.

Por eso, se ha pensado en el circo taurino, no por otra cosa; porque de sobra sabe todo el mundo que si algún sitio hay poco adecuado para celebrar actos culturales, es la Plaza de Toros, donde hasta ahora sólo se habían oído los rugidos de la multitud, ebría de apasionamiento y de instinto... ¿Quién sabe si, de no haberse opuesto tenazmente el Sr. Echevarría á prestar la suya, las plazas de toros llegarían á ser algo más que templos en los que se rinde culto á la barbarie y á la muerte!

José LUIS MENENDEZ

ACADEMIA DE INFANTERÍA

Prácticas en "Ballesteros,"

Día 30.

Diana.—Desayuno.—Empezan los ejercicios.—Hacia el «Valle de las Estacas» la tercera del primero.

A la hora acostumbrada y marcada en el horario, se toca diana y más tarde fagina para el desayuno.

Después se releva la guardia de prevención, que practican los alumnos actuando los de primer curso como soldados, los de segundo como cabos y los de tercero como sargentos, siendo el oficial de guardia uno de los tenientes de la Academia.

Formadas las distintas compañías para empezar los ejercicios del día, la tercera compañía del primer batallón, al mando de sus profesores, se dirige al denominado «Valle de las Estacas», donde desarrolla ejercicios de combate de fuego real, aprovechando los temas tácticos para comparar las ventajas del fuego á discreción sobre el fuego por descargas, haciendo resaltar la conveniencia, en casos determinados, de las descargas en forma de ráfagas de un solo cartucho.

Cuando se encontraban en la demostración de este ejercicio, aparecieron, recorriendo el campo, varios jefes y oficiales á caballo, aprovechándose esta aparición, que lo fué al aire de carga, para presentar casos de aplicación del fuego por descargas.

La tercera compañía del segundo batallón encontrábase al mando de sus profesores, en el denominado «Valle de la Cañadilla», practicando también ejercicios de fuego real, cuyo tema táctico era orientado hacia la necesidad imprescindible de precisar designación de objetivos, experimentando en dicha operación varios métodos y comparando el rendimiento del fuego para poner de relieve la influencia de los errores inherentes á las deficiencias del director del fuego de cada sección, para sacar en consecuencia que un buen técnico en la dirección de fuegos al mando de tiradores medianos, logra una notable superioridad sobre un mediocre director que mande tiradores excelentes.

Las demás compañías practicaron en el Campamento y sus alrededores, diferentes ejercicios de prácticas generales, con arreglo á sus asignaturas.

El regreso.—La comida.—Siesta.—Nuevos ejercicios.—Deportes.—Lanzamiento de bombas por la sección de granaderos.

A las doce y media encontrábase de regreso toda la fuerza acampada en «Ballesteros», y minutos más tarde se servía la comida.

Terminada ésta, tuvo lugar la siesta consiguiente, formándose nuevamente las compañías, al toque de diana, para empezar los ejercicios de la tarde.

Distribuidos en secciones de clase de los diferentes cursos, se hicieron prácticas peculiares de enseñanzas teóricas recibidas de las asignaturas respectivas, finalizando con deportes gimnásticos en la barra, disco, martillo, salto de potro y salto con pértiga.

En los saltos de potro y con pértiga se vieron algunos muy buenos y de gimnastas consumados, y particularmente el alumno Sr. Franco, que ya el año anterior saltó ante su majestad el rey como gimnasta aventajado, hizo saltos maravillosos.

Se organizaron varios «match» de boxeo entre profesores y alumnos y los puñetazos anduvieron á la orden del día.

El teniente D. Ricardo Villalba nos hizo ver su fuerte musculatura y que es un *tío con toda la barba* manejando los puños con todas las reglas del arte.

Se organizaron también varios asaltos de esgrima, donde pudimos ver paradas muy bonitas y un juego de verdaderos maestros.

El teniente D. Pompilio Martínez, profesor de esgrima, nos demostró su conocimiento perfecto de este ejercicio, siendo proclamado campeón de los asaltos.

La sección de granaderos, al mando de su capitán, el infatigable D. Federico Salazar, practicaron ejercicios de lanzamiento de bombas, muy ingeniosos, de diversas posturas y en diferentes hipótesis tácticas, logrando notables alcances.

La cena.—Retreta y baile.—Silencio.

Después de la cena, se tocó retreta, y las consabidas piecitas bailables para solaz y recreo, y como descanso de las fatigas del día.

A las diez menos cuarto habíase tocado silencio y todo el personal acampado se había recogido tranquilamente.

Angelillo.

DE UN CARTEL

Para el Corpus

Fijados están en las esquinas de algunas fachadas los carteles anunciadores para las fiestas del Corpus.

Conocíamos el original. Cuando vimos éste felicitamos al joven aficionado autor del dibujo. La obra era completa.

Toledano al fin, ha tenido el talento suficiente para no buscar tipos femeninos de otras regiones, que tan mal encajan en la nuestra.

Mariano Moragón, autor del boceto y dibujo de cartel que nos ocupa, sabe que Toledo y su provincia tiene tipos dignos de copia y popularidad. Y aferrado á esta idea, seguro de su triunfo, ha elegido la exhibición de una moza garriñada del cercano pueblo de Bargas; una figura interesante en el cartel, porque en ese, como en otros muchos pueblos de la provincia, acaso en todos, son dignos de trasladar al lienzo su hermosura, su vestimenta original y su colorido.

Además, ese pintor novel, enamorado de su Arte, ha estampado con su paleta la envidiable cesta llena del fruto del albrerchigo, sabroso fruto que dió renombre á los cigarrales toledanos.

Hay más: ha buscado para el fondo una ligera silueta, un bosquejo de la antigua Iglesia de San Juan de los Reyes...

En suma: todo toledano; todo típico; todo real.

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

LIBERTAD, 1, TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO

Del Hospital de San Pedro... Medicina y Cirujía general... Todos los días, excepto los domingos de 8 a 11.

DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sífilis... Los domingos, de 11 a 1 y de 3 a 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 a 11 y de 1 a 3.

RAYOS X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes, vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos a cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

Téngase en cuenta que Mariano Moragón empieza ahora.

Alientos necesita para proseguir en sus aficiones; nosotros se los damos felicitándole, porque en la ocasión presente ha conseguido un triunfo.

Y, como siempre, algo queda. Estamos seguros de que, comprobando los ejemplares tirados, con el original, hay alguna diferencia.

No conocemos al pintor Mariano Moragón; por lo tanto, nuestra felicitación es sincera.

Pero estamos seguros de que no son esos los colores que en el original empleó para la confección.

Si algún día habíamos con él tal vez ratifique lo que suponemos.

No es responsable de lo que le hayan hecho en la distribución de colores, y... algo más.

De todos modos, reciba un abrazo nuestro buen amigo y toledano. Ha sido un éxito.

Celebraríamos que colocara ó exhibiese el original en cualquier escaparate...

Lecciones de Dibujo
A domicilio y en su casa
por Profesor auxiliar de Instituto.
Informes, en la Administración de este diario.

AL DIA PANORAMA MADRILEÑO

(De nuestro redactor Sr. Santos)
31 de Mayo de 1917.

Impresiones
Ni los días de aquel Abril de 1898, ni aquellos del verano de 1909 con ser turbulentos, agitados y trágicos, tuvieron tanta importancia mundial para España como los de estas últimas horas de Mayo. Muy sensible resulta para los que escribimos tener que usar la pluma á modo de compás é ir tratando con tiento lo que vamos transmitiendo á nuestros lectores, porque se impone llevar cierta métrica en ello, línea por línea, palabra por palabra, y letra por letra, si no queremos caer en la tentación de que la censura caiga sobre las galeradas del periódico. La cuestión palpitante, lo ocurrido en Barcelona, ha venido á dificultar la acción del Gobierno y á mantener en éxtasis á la opinión. No sirven las palabras de nuestros ministros para calmar. No. Dirigir á un país por detrás de la cortina ministerial, es gobernar en silencio, es llevar la ambigüedad á la confusión y todas partes: Se nos dijo por el Sr. Burrell, á la salida de la magna reunión del Consejo «que estaban pendientes importantísimas negociaciones diplomáticas, que pronto habrían de terminarse y de gran interés para España». ¿Con qué país ó países se lleva ello á cabo? ¿En qué orden podrán ser esas relaciones? ¿De qué podrán tratar, que se reservan hasta insinuar su objetivo, para que ni subjetivamente se enumeren? Y cuando entre estas tinieblas sí, en cambio, se anticipan á manifestar que se haga público por la Prensa el acuerdo de que serán suspendidas todas las manifestaciones y mítines que se proyecten en cualquier sentido internacional, reservándose el Gobierno su acuerdo para dar en su día cuenta al Parlamento, no cabe duda de que pesan sobre la nación momentos que deseamos ver cuanto antes definidos, á fin de que aclaren el turbio ambiente que empeoran los inventos y suposiciones. A todo ello, añadido el relevo repentino del capitán general de Cataluña, general Alfau, nombramiento para sustituirle del que lo era de Castilla la Nueva, general Marina, y reemplazándole á éste el conde del Serrallo, viene á formarse en las gentes un cúmulo de pesimismo, mayores aún que en los últimos días que precedieron á la caída del Gabinete Romanos, pues los rumores insistentes de que el general Aguilera quería dejar la cartera de Guerra están siendo el génesis de no pocas conjeturas. Lo demás, de si hubo petardos en Barcelona, de si fueron fulminantes, etc., no es gran cosa lo que preocupa á la opinión. El Convenio de España con Inglaterra, el «Convenio Cortina», también trae sus dimes y diretes: «Si se diesen todos estos documentos á la publicación se evitarían muchas exageraciones que se hablan! Ya decía en otra crónica que era muy dificultoso gobernar á espaldas del país, ó lo que es igual, con el Parlamento clausurado, cuando más falta hace que esté abierto, pues las Cortes no se fundaron para ir de tertulia á sus salones, ni para pasar las horas en ellas arreglando actas electorales...

En el Centro internacional de enseñanza
Esta mañana tuve la honra de presenciar los exámenes de fin de curso en este importante Establecimiento, cuyos adelantos pedagógicos no son superados por ninguna institución de su índole ni de Europa ni América. El plan de estudios seguido en el Centro internacional, es el de los llamados por «correspondencia» y fué inventado en los Estados Unidos. Lleva veinticinco años de actuación, y del constante éxito en las diferentes carreras que se cursan en el mismo, dan idea la existencia de los dos millones de alumnos que entre España y Estados Unidos se han preparado en él. Es este Centro lo que las Escuelas Superiores de Sajonia: Nada de exámenes rutinarios sino prácticos; nada de métodos pasajeros, sino firmes.
De aquí pueden obtener una gran ruta los que aspiren á ser útiles en algo para el porvenir.
¡Qué vergüenza!
Un marino que concurre á mi tertulia de café, y que es de la ciudad de Almería, hablando anoche de la cuestión social nos dejó helados cuando sacando un memorandum de notas nos demostró el número de emigrantes que salieron el pasado año de ese puerto.
«Para la Argentina 559; para el Brasil 3.838; para el Uruguay 94; para los Estados Unidos 1.933; para Cuba 1.644, y para México 278, además de 1.016 billetes provisionales. Todos los emigrantes citados procedieron de Almería, Alicante, Jaén, Murcia y TOLEDO.»
Las corridas en los pueblos
En Getafe ya comenzó el barbarismo. Lo legislado, aquello que prohíben las Ordenes de Gobierno se lo salva á su antojo la voluntad del caciquismo. En el Hospital General de esta Corte, ocupan desde ayer varias camas unos muchachos, en cuyos cuerpucillos penetró el cuerno del morucho que tanto divierte á la «vara del alcalde» en nuestros pueblos castellanos.

El Sr. IGNEÓN era ya gobernador de Toledo el año pasado y no habrá olvidado los SUCESOS DE BARGASÍ... A pesar de todo ello ya verá cómo en la provincia de Toledo le molestan desde el mes próximo las influencias del caciquismo para que conceda permiso á la celebración de corridas en las vías públicas de los pueblos, en cuyas fiestas se destroza una dinerada, hay posibilidad de desgracias y conflictos y... siguen todavía esos Ayuntamientos sin tener escuelas públicas propias y debiendo al Estado y provincia por diferentes conceptos. ¡En cambio obedecieron los más las órdenes secretas para hacer la elección al candidato encasillado, lo cual trajo la división popular, que con tragos de vino el día de la corrida de la fiesta suele en muchos sitios resucitar la cuestión de los votos y encender las pasiones... ¡Por algo solicitase con tanto empeño por los alcaldes el que no falte durante los días de tales festividades suficiente fuerza de la Guardia civil... Lo cual es sintoma ó augurio de «tranquilidad» observada en los vecindarios.
¡Cerca de 20.000 reales cuesta la corrida de un pueblo!
¡Pero no tendrá escuelas, ni Matadero público, ni Laboratorio investigador de especies, ni aceras en las calles, ni cultura en sus vecinos!...
La fiesta de la Flor
Un acierto ha sido elegir la fecha de su celebración para pasado mañana, día en que casi todos los habitantes de la villa y Corte habrán cobrado la nómina. Lo que hace falta es voluntad, para que á la filantropía y al piropo den las gracias nuestras bellas con una sonrisa en nombre del impedito.

El testamento de la Condesa de Bornos

LA VISTA

La Sala primera de la Audiencia Territorial, reunida en la Academia de Jurisprudencia, comenzó ayer á ver la apelación del pleito sobre impugnación del testamento de D. María de la Asunción R. Mérez de Haro, otorgado en su finca «Los Lavaderos de R. jas», en término de Toledo, ante el Notario don Juan Moreno y Esteban.

El Conde de Villariego, primo de la causante y por ésta instituido heredero en testamento anterior al impugnado, promovió la nulidad del testamento en litigio, ante el Juzgado del distrito del Hospital, de Madrid, que falló declarando la nulidad; fallo del que el Sr. Bergamín, representante de los herederos del Conde de Guevara, á cuyo favor testó la de Bornos tres horas antes de su fallecimiento, apeló ante la Audiencia, interponiendo recurso de responsabilidad contra el Juzgado.

Forman la Sala los Sres. Abellán, presidente, y los magistrados Chaves, Marroquina, Ruiz del Castillo y Gumiel.

Comenzó su informe el Sr. Bergamín afirmando que el testamento de 1915 se otorgó en perfectas condiciones de legalidad. Rebatió el dolo, en el que se funda el Juzgado para anular el testamento y que ha procurado basarlo en la prueba testifical, de la que se declara enemigo el letrado.

Se presentaron cincuenta y siete testigos para impugnar el testamento, entre ellos D. Antonio Maura, el Sr. Sáez de Quejada y otros, á los cuales nada se les preguntó que directamente se relacionara con el pleito. Otro grupo de testigos son los sobrinos y primos del primitivamente instituido, los que declararon que el Conde de Guevara había ofrecido al de Villariego que le daría el título del condado de Bornos y lo necesario para ostentarlo con el esplendor necesario.

En otro grupo de testigos, deudos y servidores, figura un tal Isidoro que, agitando la opinión de la servidumbre de la Casa de Bornos, hacía creer en la existencia de otro testamento, por el que eran beneficiados aquellos enemigos del administrador del Sr. Conde de Guevara.

También sirvió como indicio de prueba una carta del Obispo auxiliar de Santiago, Sr. Valbuena, en la que llamaba heredero al Conde de Villariego.

Analizó la sentencia apelada, haciendo constar que los resultandos aparecen escritos por el oficial del Juzgado, y por otras menos los considerandos y el fallo.

En ella—añadió—se señalan más motivos que los alegados en la demanda sobre la sugestión y dolo que se atribuye al Conde de Guevara para ser instituido heredero en 1915 en el testamento otorgado por la de Bornos en su finca «Los Lavaderos», de Toledo. Que no se avisó á la familia; que el Conde de Guevara llamó al Notario, y éste tardó largo rato en extender el testamento; que se impidió la comunicación del teléfono de la finca, y hasta el hecho de haber confesado por la mañana y no haber reitido la sagrada Comunicación hasta la tarde, después de hecho el testamento, esto presente un sacerdote amigo del Conde administrador.
Dijo que la sentencia parecía dictada

por un amparador de los supuestos derechos del Conde de Villariego, poniendo de relieve algunos hechos referentes á la tramitación del pleito. Añadió que él renunciaría al ejercicio de la profesión si se demostrase inexactitud en sus afirmaciones, agregando:
«Niego la existencia de ese testamento; la Memoria de 1889 demuestra lo absurdo de haberlo otorgado; un sobre que está ahí en los autos dirigido por la Condesa á un padre Carmelita en el cual le dejaba una cantidad «por si moría sin testar», lo evidencian; el sobre lleva fecha 1914.»
Muertos los instituidos en la Memoria de 1889, ello demuestra que no quería la Condesa dejar su fortuna á su pariente: desde que apareció el Conde de Guevara á las desvelos y trabajos de éste en pro de sus bienes y al afecto y cariño que le profesaba se debió la inclinación de aquélla al instituirle heredero, como lo hizo.
De la lectura á varias cartas y documentos por los que se demuestra cómo fué esta su voluntad á partir del fallecimiento de los instituidos en la Memoria de 1889.
La lectura de esos documentos y cartas es interesantísima. En ellos se reflejan opiniones políticas, génesis de movimientos políticos, persecuciones al Conde de Guevara, querrelas criminales contra éste, sombras arrojadas sobre aquella honorable Casa, y terminó el Sr. Bergamín exaltando las conveniencias sociales de la libertad de testar y manifestando que este es un pleito en que además de la cuantiosa fortuna que se discute se ventilan las normas del derecho y los fueros de la justicia.
El Sr. Cierve, letrado del Conde de Villariego, empezó por fundamentar las razones de hecho en que se apoyó el Juzgado para declarar la nulidad del testamento en que fué instituido heredero el Conde de Guevara; testamento hecho en «Los Lavaderos» ante el Notario Sr. Moreno.
Ratificó alguno de los extremos alegados de contrario, é impugnó, en metódica exposición, las alegaciones del Sr. Bergamín. Analizó los conceptos del dolo y la coacción, y aludiendo al expediente de responsabilidad, pidió la confirmación del fallo.
Esta tarde ha continuado la vista, de la que seguiremos dando cuenta á nuestros lectores.
Un togaio.

El testamento de la Condesa de Bornos

LA VISTA

Interesa á Ud. leer los anuncios de 4.ª plana.

Hidroeléctrica de Toledo

Tarifa de fluido para ventiladores día y noche

| | |
|---|------------------|
| Aspas de 25 centímetros de diámetro, al mes | 2,50 ptas. |
| Idem de 30 id. | id. |
| Idem de 40 id. | id. 3,00 id. |
| | id. id. 4,00 id. |

Diámetros mayores, precios convencionales

AYER

Hemos leído que, en Madrid, va á haber Jardines de Buen Retiro.
¿Han dicho de buen retiro?
¡Respiro!
Esos no son para mí; el periodista ir no puede. El retiro que nos queda... ¡que nos le clavea aquí!

Pero lo más gracioso es que han acordado dar 550 pesas á los concejales.
¡Y lo dicen así! ¡Tan frescos!
¿Cuántos concejales son en Madrid? No lo sabemos; pero lo preguntaremos, para hacer la división; porque, amigo, les resultará mejor que los peses de castigo esos peses de favor.

Hemos visto que en el programa de festejos para el Corpus, figura una sesión de fuegos de artificios.
Ya verán ustedes cómo nos quedamos esa noche con la boca abierta.
Cuando estallen los cohetes.
Y después, porque quedará Toledo entero pensando, según presumo, cómo se marcha el dinero en humo.
Pero ¿y qué? ¿Y el ruido que va á dar ese numerito?

Y es que, aquí, por estas tierras, somos unos guasonzcos; que nos gastamos las perras en música y zambombazos!
Lo que hace falta es que no haya ninguna desgracia personal.
Porque á esos espectáculos va mucho personal de gracia.

También hemos sabido que dentro de breves días se llevará á efecto una pequeña combinación de gobernadores.
Mas no nos ha convencido eso que habemos leído, lectores.
Porque, á lo mejor, se ve una combinación de pequeños gobernadores.

En la segunda corrida que en Getafe han celebrado, hubo otra grave cogida, que sufrió un aficionado.
Buena; pero aquello es una Plaza de Toros ó un ventorrillo en el camino de la eternidad?
Y eso que hay una zarzuela escrita (y que tuvo éxito), que se titula: «De Getafe, al Paraíso, ó la familia del Tío Maroma».

¿De Getafe al Paraíso?
¡Vaya un vuelo!
Pero al torero castizo le deben dar este aviso: «¡Desde Getafe, hasta el Cielo!»
Con ida y vuelta para los toreros.
«Si es broma puede pasar» mas nos han asegurado que han jugado y volverán á jugar unos cuantos mocicos, en la Plaza del Ayuntamiento.
Y no es al «¡Te ve!»; ni «¡las lunas!»; ni «¡al rabo escandido!»; ni «¡contrabandistas y ladrones!».
¡Es á las cartas!

Señor alcalde mayor; ¡A ver si no se les deja de que le tiren á Jorge de la oreja!
Y si no es á Jorge, á otro cualquiera «que lleve en el cinto espada».
Alegrías.

Visitas y correrías

En la Cantina Escolar

Nuestra entrada.—¿La señora directora?—La Srta. Sama.—Constitución de la Cantina.—Su funcionamiento. El menú de las niñas.—Una Colonia Escolar.

Hicimos nuestra entrada por la puerta de la Gracia, en los pasillos de la Escuela Normal de Maestras, y pudimos ver en la extrañeza de las simpáticas alumnas, el efecto casi teatral de ellas; sus conversaciones animadas, sus charlas vivaces, su rápido ir y venir, quedó suspenso por un instante. Después, muy poco después, las escolares volvieron a sus animados diálogos, sin que interrumpiera nuestra presencia su palabra, en el que la nota característica lo ponen los exámenes.

Es el último día de ellos. Tratamos de orientarnos. —¿La señora directora?

—En este momento no está en el Centro. No obstante, si ustedes quieren, llamaré a alguna profesora.

Aceptamos. Poco después nos saludó con exquisita finura, con excepcional simpatía, la Srta. Sama, una mujer alta, elegante, de correcta y dulce conversación, que persuade con sus afirmaciones.

Nos presentamos, y le explicamos nuestro objeto.

Desde entonces no cesó de hablar, mientras haciéndonos descender por las escaleras interiores, nos conducía hasta la planta baja, donde en dos pulcras habitaciones, empleadas con esmero, están instalados el comedor y la cocina de la Cantina Escolar.

Haciendo honor á la verdad, diré con justicia, que allí se respira limpieza y salud; todo tan blanco, tan escrupulosamente limpio, indica que una legión de manos sonrosadas, buscadoras del más ínfimo detalle, se ocupan en arreglar, en conservar los albos manteles de las tres mesas que hay en el comedor, las limpias servilletas, cada una con su bolsa, que se usan sobre los platos de loza blanca de las niñas.

En un rincón hay un filtro donde limpian el agua con que llenan los vasos de la mesa.

Todavía no era la hora de la comida, y aprovechamos este rato en conversar con nuestra simpática interlocutora, que contestaba á nuestras preguntas con cariñosa amabilidad.

—Sí. Las exclusivas encargadas de la marcha de la Cantina, son las alumnas. Ellas administran el dinero de la institución, comestibles que con éste se compran, su reparto más productivo, el régimen alimenticio más apropiado para las niñas; esa es la tarea que más nos ha costado al principio de la fundación.

Crean ustedes; hay que hacer milagros.

Ahora ya tenemos hecho un menú diario, el más alimenticio y el más barato que á nuestro juicio se puede encontrar. Veán ustedes: Los lunes y miércoles, cocido; cada parte, en su plato diferente; resulta de mal efecto la mezcla de la sopa con el garbanzo; los martes, judías con longaniza; jueves, hoy por ejemplo, patatas con carne; viernes, judías y huevos, y sábados, arroz y longaniza.

La cuestión del postre también nos ha hecho pensar bastante, pues ya saben ustedes los inconvenientes de la fruta y sus peligros en los niños. Así es que nos hemos decidido por la leche. Leche todos los días. En invierno, caliente, para que entone el estómago; y en el verano, fresca. Les va muy bien este régimen á los niños.

Preguntamos: —¿Le es á ustedes absolutamente necesaria la Fiesta de la Flor para la marcha de la Cantina? Con rapidez nos contestó la Srta. Sama.

—¿Necesaria? ¡Imprescindible! Es única salvación, si queremos que subsista nuestra obra. Solamente con las suscripciones de Toledo, es imposible. Además, que la Fiesta de la Flor, no es sólo para la Cantina; la mitad es para ver si podemos conseguir otra obra que tengamos en proyecto, y para la que estamos

pidiendo á los Poderes públicos. La formación de una colonia escolar.

—¿En San Pablo de los Montes, quizá?

—¡Oh! No señor. Nosotras somos más atrevidas. Al hacerlo, sería al mar. Crean ustedes, es de todo punto necesario que en Toledo, donde el mayor contingente de mortandad lo da la tuberculosis, se formaran grupos expedicionarios á la costa. A sanificar sus pulmoncitos enfermos con las brisas marítimas; á hacerlos correr y saltar medio desnudos por la arena de las playas. Esa es la verdadera variación de clima, que es la receta más práctica para los tuberculosos.

Es una obra ésta que nos tiene de cabeza, y en la que esperamos la colaboración de ustedes, los periodistas, porque es obra de altruismo patriótico, de verdadera regeneración de esa pobre niñez que pupula por las calles de Toledo con los cuerpos esmirriados, enfermos, y con el semblante pálido y cetrino, en el que falta la sana alegría de los colores, heraldos de la salud.

Hablaba la sabia profesora, poniendo en sus palabras de amarga realidad un acento de pena que salía de su corazón de mujer caritativa, y me parecía estar oyendo en sus frases, las modestas de todas las mujeres toledanas que se preparaban, en unión sosegada, para espantar con el calor de su amor, la sombra tétrica de la Tisis amenazadora, que se ensaña en los débiles cuerpos de los niños de nuestro Toledo.

Un murmullo de voces infantiles cortó nuestro diálogo, y poco después hicieron su entrada en la habitación las niñas de la Cantina, al mando de dos alumnas de la Normal encargadas de ellas.

Todas de blanco, sus cabellos cuidadosamente peinados, y sus manecitas pulcramente lavadas, tomaron asiento en los bancos de madera que rodean á las mesas.

Y antes de comenzar á comer el saludable yantar que le ofrecen unas manos de mujer con cariñosa filantropía, sus vocécitas se unieron en una oración de alabanzas al Señor, salida con ingenua inocencia del fondo de sus corazones infantiles.

Cándido G. CRUZ VILLALBA

Para las Fiestas del Corpus

Para comprar bonitos trajes de fantasía, la casa de los Señores

Medel y Cruz

presenta grandes colecciones.

En sombrillas y abanicos tiene las últimas creaciones para la presente temporada.

Confeciones para señoras y niños. Extenso surtido en generos para trajes de caballero. Depósito de generos blancos.

Esta casa hace todas sus compras en los centros de producción.

Cuatro Calles 3 y 5, Teléfono 432, Toledo.

FIESTA BUROCRÁTICA

EL 1.º DE JUNIO

Sólo unas cuantas líneas para testimoniar á mis queridos compañeros los secretarios de Ayuntamiento el más sincero afecto y adhesión á la fiesta que en este día celebra el Secretariado.

Tal acuerdo fué tomado por unanimidad en la Asamblea nacional de la clase celebrada en Madrid el año 1914. Estoy seguro que dada la sempiterna apatía en que se desenvuelve nuestra causa «pro compañerismo» el día de hoy transcurrirá en medio del más absoluto indiferentismo por parte de los que llamados estamos á respetar y cumplir lo que en Asamblea se acuerda.

La fiesta de hoy no fué instituida bajo ningún aspecto político, sólo tuvo la finalidad de destinar un día del año como fiesta de la clase; para demostrar á quien pueda tener á los secretarios como letra muerta en el consiente de la vida nacional, es errónea su apreciación, sellando con ello nuestra solidaridad y cariño recíproco.

¿Que lo acordado que no se cumple?...

Que todo aquel entusiasmo quedó desvanecido al nacer entre estelas de humo de oloroso tabaco, perdiéndose entre los telares escélicos del Teatro Español... Bien está; pero no por ello hemos de hacer honor á aquello que el clásico vate, cuya estatua se alza arrogante en la plaza en que el coliseo mencionado está enclavado escribiera.

Los sueños, podrán ser sueños; pero lo acordado por la Asamblea de secretarios, respecto á la celebración de la fiesta de hoy, no fueron sueños, fué realidad.

Desterramos al que nos vence, y orgullosos con nuestro acuerdo del año 1914, hagamos fiesta al 1.º de Junio.

Por lo menos huelga, y os abraza cariñosamente en este día, vuestro compañero,

Antonio LAGO.

Ventas de San Julián (Toledo).

DE EXÁMENES

Han sido aprobadas en el cuarto año de la carrera de maestras de esta Normal, las Srtas. Carmen Gil, María Prieto, María Gutiérrez, Araceli Agudo, Guadalupe Gómez, Agustina Moro, Desideria Pastrana y Elvira Sánchez.

Hay han comenzado los exámenes de ingreso en los distintos Centros de enseñanza de Toledo.

Del resultado de éstos daremos cuenta en nuestro número de mañana, pues esta sección la fundamos para publicar los nombres de los alumnos aprobados por cursos ó años, por creer que esto puede interesar á parte de nuestros lectores.

PARA LA TÓMBOLA

El Patronato de Señoras que organiza la Tómbola para allegar fondos para socorrer á los obreros, y de la cual nos hemos ocupado en números anteriores, suma hoy á los objetos recibidos, los siguientes:

Señor coronel, jefes y oficiales de la Academia de Infantería, dos preciosas figuras de bronce, con aparato para luz eléctrica.

D. Jesús Echevarría, un juego de cepillos y seis figuritas de porcelana.

Señoritas Leonor é Isabel García Bravo, una preciosa galletera.

D.ª Teresa Escudero, viuda de Tutzó, una pillita de terciopelo para agua bendita.

D. G. de V., una galletera.

Señoras de Basarán, un elegante centro, con pie de metal.

Señoritas de Basarán, un bonito aparato de luz eléctrica.

Señoras de Serrano, un centro de mesa con pie de plata.

D.ª Julia Muñoz de Esquivel, dos figuritas porcelana.

D.ª Carmen R. de Velasco, un monísimo centro.

Señoras de La Hoya, una bonita mantequera.

Señoritas María del Socorro P. Silioco, y Carmen López, un hermoso jarro de cristal y una galletera.

Señorita N. Dávalos, dos botellas para conservar fresca el agua.

Un insigne bienhechor, dieciocho preciosos abanicos y cuatro cajas de jabón.

D. Sebastián Montesinos, Colomina, de Valencia, tres docenas de abanicos elegantes.

Señor director de la Cárcel, y señora, un crucifijo de metal, con pillita de agua bendita.

D.ª Balén Alonso de Riesco, dos monísimas placas de yeso.

NOTICIAS VARIAS

Lo sentimos

Por hallarse quebrantada su salud y para variar de clima y aires, se ausenta de Toledo nuestro buen amigo el abogado D. Francisco Sánchez Brjerano.

Deseamos que en plazo breve vuelva restablecido á Toledo, su ciudad querida, en la que cuenta numerosísimos amigos.

Enfermo

Por hallarse enfermo, ha regresado á Toledo, para su curación, desde el Cam-

CORDERO LECHAL

El carnicero de los Cuatro Tiempos, vende cordero en la Plaza de Abastos, á los precios siguientes:

Pierna y chuletas á. 2,20 ptas.

Paletillas con faldas. 1,80

Jamón de la tierra superior. Embutidos superiores.

pamento «Ballesteros», donde se halla, nuestro respetable y querido amigo, D. Enrique Martínez, músico mayor de la Academie de Infantería.

Le deseamos rápida mejoría y completa curación.

¿Queréis tomar helados finos de todas clases?

Visitad el Bar *Lion d'Or*, donde los encontrarán á precios sumamente económicos.

Zocodover, 36 y 37, Teléfono, 285.

Bautizo

En el día de mañana recibirá las aguas del bautismo un precioso niño, hijo de nuestro querido amigo D. Julián Moraleda.

A los padres del nuevo retoño enviamos nuestra enhorabuena.

Para el Corpus

No comprar calzado sin ver los surtidos de la casa A. Huertas y Compañía. Nueva, 4 y 6.

(Lea Ud. su anuncio en 4.ª plana.)

Los escandalosos

Hilario Rodríguez García (s) *El Charri*, natural y vecino de Toledo, albañil, y Eduardo Alava Expósito (s) *El Purri*, de la misma naturaleza y vecindad, han sido multados por la autoridad gubernativa, con 75 pesetas cada uno, por haber formado escándalo y faltar á la moral, estando embriagados, en las primeras horas de la madrugada de hoy.

No comprar cortes de traje para caballero, camisas, corbatas y calcetines, sin ver los grandes surtidos que ha recibido la Casa de tejidos y mercería de los señores Medel y Cruz, Cuatro Calles 3 y 5, Toledo.

Precio fijo.

Caballerías que desaparecen

Anteanoche desaparecieron del sitio «Las Lagunas», del término municipal de Ventas de San Julián, un caballo, un burro, una barra, un macho y una mula, propiedad las tres primeras de Pedro Vicario Rodríguez, y las dos últimas, de Francisco Lucha Ramos, ambos de aquella vecindad.

Todas ellas se presume hayan sido hurtadas del paraje mencionado, sin que á pesar de las pesquisas practicadas en los primeros momentos se haya logrado averiguar su paradero, como igualmente quién ó quiénes sean los autores del hecho.

Las competentes Autoridades y la benemérita, entienden en el asunto.

Para comprar artículos de gran fantasía para la temporada de verano, visitad la Casa de tejidos y mercería de los señores Medel y Cruz, Cuatro Calles 3 y 5, Toledo.

Precio fijo.

Visitad

La nueva y magnífica Exposición que presenta el laureado artista D. LUCAS BRAILE en Zocodover, 9.

Primera casa en retratos de primera comunión.

(Vea Ud. su anuncio en 4.ª plana.)

Verdadera vacuna Suiza

Tubo: Una peseta.

Farmacia de Santos,

Plata 23, Toledo.

Se remite por correo certificado, previo envío de 1,25 en sellos ó giro postal.

Vinos de los cosecheros

VILLEGAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos

(Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

GRANADA, 6.

ALMONEDA

Se venden varios muebles en muy buen estado y económicos: Hay, entre otros efectos, un armario de luna biselada, camas, mesas de comedor y despacho, máquina de escribir Underwood, y otros varios enseres domésticos.

Cordonerías, 12, principal. De diez de la mañana en adelante.

Vinos finos de mesa del cosechero

Norberto Miján

de Consuegra

ALMACENES EN TOLEDO:

Tornerías, 25, Teléfono 340.

Venancio González, 9, id. 242.

Rojas, 2, id. 215.

Cardenal Lorenzana, 2, id. 419.

D.ª MARÍA ALMECH

Profesora de francés

Clase diaria en su domicilio, 10 pesetas mensuales.

A domicilio, 15.

Avisos, Alfileritos 10.

VENTA DE CASA

Se vende barata y en sitio céntrico, una buena casa, señalada con el núm. 46 de la cuesta del Alcázar, con tres pisos ó viviendas independientes, fuente, pozó, aljibe, terrado, sótano y dos patios, con buena renta, siempre alquilada. También hay almoneda de algunos muebles, por ausencia.

Razón, en la misma.

VENTA

Cerca de la estación de Villaseca y de la fábrica de harinas de Aceca, se vende en 25.000 pesetas un hotel con sótano y tres pisos, en el centro de un terreno cercado de unos 103.000 pies cuadrados.

Para tratar: dirigirse al propietario D. Eduardo Hordillé, jefe de las obras de la nueva estación de Toledo.

HERNIAS

Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin esperar.

Dr. Campos

MONTEA, 38-MADRID

En Toledo, el día 1.º de cada mes, Hotel del Lino.

LA JOYA

CASA DE COMIDAS

El dueño de este establecimiento, habiendo hecho grandes reformas en el local, disponiendo de amplios comedores y bien ventilados y buenas vistas, ofrece á sus clientes un servicio esmerado y muy económico.

Zocodover, 46, Toledo.

No equivocarse, LA JOYA.

Julián Martín

Quiloberg, Imprenta Moderna de Antonio Garza.

Labradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepino y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarrillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.--Toledo.

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones

Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya para Cereales y especialmente para las leguminosas

Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos

Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoníaco.—Sales de potasa

Para pedidos e informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba
 ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo. R. LOSADA.—Plaza, 17. Toledo.—Teléfono 119

Sedería, Perfumería y Novedades Apolonio Gómez

Comercio, 77.-Toledo.

Flores y Plantas artificiales.
 Perfumes del País y Extranjeras.
 Bisutería.

Corbatas, Cuellos, Puños, Tirantes y Ligas para caballero, Medias, Calcetines, Tules, Gasas y Abanicos.
 Cuellos de batista y Velos de cabeza para señora.

Gran novedad en Corsés marca extranjera.
 Inmenso surtido en Bordados de todas clases.

BALNEARIO DE LIÉRGANES (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los Catarros de la Nariz, Laringe, Bronquios, y Pulmón, evitar la Bronquitis y la Tisis, y curan las Congestionaciones del Hígado, Matriz y Riñones.
 Nuevas é importantes reformas en el Balneario y Hotel.
 Pedid la guía al administrador del Balneario.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con éste por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 á 16 pesetas. Pídanse detalles al director del GRAN HOTEL, D. Fermín García, Balneario de Liérganes (Santander).

Ventas á plazos y al contado

DE
 Tejidos, Zapatería, Camisería, Géneros de Punto.
 Sastrería, Confecciones para señoras, caballeros y niños.
 Gran surtido en ropa blanca, faldones para cristianar.
 Camas, Muebles, Cuadros, Espejos, Colchones, Sillas.
 Borra blanca, especial para colchones, á 11 pesetas arroba.

Venta á plazos y al contado.

A. HUERTAS Y COMPAÑÍA

Nueva, 4 y 6—Toledo—Teléfono 304

NOTA.—Gran rebaja de precios en pañetes, franelas, mantas, gabanes y pellizas, desde 12 ptas. con buenos forros.

ARAQUE

Calzado económico.

ARAQUE:

Calzado de lujo.

ARAQUE:

Alpargatas.

Comercio.—80 TOLEDO—Belén, 3

LA UNIÓN Y EL FÉRIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REDRIDOR

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España:
 Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F Amusco ó Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán Sierra, 90

IMPRESA Y LIBRERIA

de ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.--TOLEDO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Gran estudio artístico fotográfico de LUCAS FRAILE

FOTÓGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

CASA QUE ABRAZA TODOS LOS RAMOS DE LA FOTOGRAFÍA

Ampliaciones, reproducciones, pintura, platinotipia, esmaltes á fuego sobre oro, plata y cobre.
 Especial en retratos contraluces; niños y grupos.

Estos talleres por sus trabajos delicados, han sido premiados con primeras medallas de ORO en cinco exposiciones.
 La antigüedad de esta casa y la seriedad en sus encargos la hace ser la más recomendable para cualquier clase de trabajo.

ZOCODOVER, 9.--TOLEDO.